
C O M U N E  D I  S E N I G A L L I A  
PROVINCIA DI ANCONA 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N° 4  

Seduta del 01/02/2023 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 
2023-2025 ED ELENCO ANNUALE 2023. 

L’anno duemilaventitre addì uno del mese di febbraio alle ore 15:00 nel Palazzo Municipale 
di Senigallia e nella solita sala delle adunanze consiliari. 

Previa convocazione nei modi di rito, si è oggi riunito, in seduta ordinaria, il Consiglio 
Comunale la cui seduta si svolge in forma mista, ai sensi dell’art. 69 del Regolamento. 

Fatto l’appello nominale risultano: 
 

 Consigliere Pres. Ass.   Consigliere Pres. Ass. 
1  Angeletti Margherita * -  14  Giuliani Ludovica * - 
2  Ansuini Andrea  * -  15  Liverani Marcello * - 
3  Antonelli Daniela * -  16  Montesi Massimo * - 
4  Barucca Alessandra * -  17  Olivetti Massimo * - 
5  Beccaceci Lorenzo * -  18  Pagani Stefania * - 
6  Bello Massimo * -  19  Pergolesi Enrico * - 
7  Bernardini Anna Maria * -  20  Piazzai Rodolfo * - 
8  Bomprezzi Chantal - *  21  Pucci Lucia * - 
9  Brescini Angelica - *  22  Rebecchini Luigi * - 
10  Campanile Gennaro - *  23  Romano Dario * - 
11  Carletti Andrea * -  24  Schiavoni Floriano * - 
12  Crivellini Filippo * -  25  Tomassoni Silvia * - 
13  Da Ros Davide * -      

T O T A L E     P R E S E N T I    N° 22 
 

  Malih Mohamed Consigliere Straniero Aggiunto * - 
 

Si dà atto che i suddetti Consiglieri partecipano in presenza ad eccezione dei Consiglieri 
Crivellini e Schiavoni che intervengono da remoto, attraverso il collegamento alla piattaforma 
informatica. 

Sono altresì presenti gli assessori: Bizzarri Ilaria, Cameruccio Gabriele, Campagnolo Elena, 
Canestrari Alan, Petetta Cinzia, Pizzi Riccardo, Regine Nicola. 

Essendo legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, il Sig. Bello Massimo nella qualità 
di Presidente dichiara aperta la seduta, alla quale assiste il Segretario Comunale Dott.ssa 
Spaccialbelli Imelde.  

Chiama a fungere da scrutatori i Consiglieri Signori: 1° Da Ros Davide; 2° Barucca 
Alessandra;  3° Angeletti Margherita. 
 
 



 Il Presidente del Consiglio BELLO enuncia l’argomento iscritto al punto 2 dell’ordine 
del giorno dei lavori consiliari, relativo a “APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA 
TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 2023-2025 ED ELENCO ANNUALE 2023”. 
 
 (La discussione generale è riportata nella deliberazione n. 3 in data odierna) 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO: Ho annunciato che sulla proposta 28 ci sono tre 
emendamenti. Però l'emendamento numero 1 - a firma dei Consiglieri Romano, Angeletti, 
Bomprezzi, Beccaceci, Giuliani, Pagani, Pergolesi e Piazzai - su cui erano stati espressi anche 
i pareri di regolarità tecnica e contabile, il primo da parte dell'Ingegner De Mutis e il secondo 
da parte del Dott. Marcantoni, è stato ritirato come emendamento. Quindi, mi confermate il 
ritiro dell'emendamento numero 1? I due pareri, il primo dell'Ingegner Dora De Mutis era un 
parere non favorevole, il secondo invece era un parere favorevole, quello a firma del Dott. 
Marcantoni. Quindi, rimangono due emendamenti, l'emendamento 2 e l'emendamento 3. 
Sull'emendamento 2 - sempre a firma dei Consiglieri dei gruppi PD, Diritti al Futuro, Vivi 
Senigallia e Vola Senigallia - l'emendamento numero 2 che è stato presentato, sono stati 
apposti i due pareri, il primo dell'Ingegner De Mutis - un parere non favorevole - e invece il 
parere riguardo alla regolarità contabile su questo emendamento, poiché non ha questo 
emendamento riflessi diretti o indiretti sul Bilancio, l'emendamento quindi… il parere 
ovviamente nella sostanza non rileva assolutamente l'emendamento. Allora, inizieremo nella 
illustrazione dell'emendamento 2 alla proposta numero 28 e credo di dare la parola al 
Consigliere Romano. Prego Consigliere, ne ha facoltà. 
 
 Il Consigliere ROMANO (PD): grazie, Presidente. Sì, questo emendamento lo ripropo-
niamo dall'anno scorso, è coerente con quello che sostenevamo sia in campagna elettorale, 
che durante l'arco di questo mandato; riguarda la realizzazione del nuovo Plesso Scuole 
materne e primarie Montignano e noi vorremmo cambiare il nome, ovviamente l'intervento 
rimarrebbe lo stesso, in “Realizzazione nuovo Plesso Scolastico Senigallia Sud”; quindi, fare 
una riflessione appunto per abbracciare un'area della Città e sì realizzare lì l'intervento con un 
contributo ministeriale, qualora ce ne fosse la possibilità, ma ovviamente in raccordo con tutta 
la frazione di Marzocca. Bene che sia fatto anche nella stessa location, ma ovviamente 
l'obiettivo è leggermente diverso, e non sarebbe limitato esclusivamente a Montignano. Da 
qui il senso dell'emendamento. Grazie. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Consigliere. Ora vediamo un intervento a 
favore e un intervento contro. Non ci sono interventi a favore e interventi contro. Non ci sono 
nemmeno interventi da parte del Sindaco o degli Assessori. Nessuna controreplica. Quindi, 



mettiamo a questo punto in votazione l'emendamento numero 2 alla proposta numero 28, così 
come è stata illustrata. Apriamo la votazione. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 
l’emendamento n. 2 alla proposta iscritta al punto 2 dell’ordine del giorno dei lavori consilia-
ri, che viene respinto a maggioranza con 7 voti favorevoli, 15 contrari (Ansuini, Antonelli, 
Barucca, Bello, Bernardini, Carletti, Crivellini, Da Ros, Liverani, Montesi, Olivetti, Pucci, 
Rebecchini, Schiavoni, Tomassoni), nessun astenuto, come proclama il Presidente ai sensi di 
legge. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO: passiamo all'emendamento numero 3 alla proposta 
numero 28. Consigliere Romano, sull'emendamento è stato dato un parere non favorevole da 
parte dell'Ingegner De Mutis e un parere favorevole da parte del Dott. Marcantoni, in 
riferimento al parere di regolarità tecnica e l'altro di regolarità contabile. Prego Consigliere, 
ne ha facoltà. 
 
 Il Consigliere ROMANO (PD): grazie, Presidente. Qui cerco di riassumere in breve. 
Andremmo a rimodulare le risorse previste per il Cimitero di Montignano passando dalla 
realizzazione di loculi e cappelle, passando da € 850.000 a € 600.000 - quindi, una riduzione 
di € 250. 000 - per creare una nuova voce per l'anno 2023, denominata "Manutenzione Ponte 
tra Vallone e Cannella" per il medesimo importo. Al di là del tema tecnico, guardo il Sindaco, 
il senso dell'emendamento - e dopo ci sarà anche una risoluzione su questo - è di far sentire 
all'ANAS che ci siamo e che c'è bisogno di questo ponte quanto prima. Dopodiché, se non ci 
sarà un voto favorevole per questo emendamento, allo stesso modo abbiamo presentato una 
risoluzione per far sì di pressare chi di dovere per muoversi a effettuare quell'intervento. 
Come abbiamo visto nell'Assemblea - ma non c'era bisogno - di fine gennaio, tutta una 
frazione e conseguentemente il passaggio tra Corinaldese e Arceviese necessita inevitabil-
mente di quell'intervento a stretto giro. Grazie, Presidente. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Consigliere. Un intervento a favore e un 
intervento contro. Sindaco, prego: ne ha facoltà. Per intervento? 
 
 Il SINDACO: contro. Fondamentalmente il discorso è abbastanza semplice. Noi 
abbiamo intanto bisogno, per quanto riguarda le risorse, di quella che è la costruzione di 
questo manufatto. È evidente che sia una cosa necessaria, anche a livello comunale. Dall'altra 
parte, come abbiamo spiegato e credo sia stato capito anche dalla comunità di Vallone, gli 
importi relativi alla costruzione di questo ponte rientreranno all'interno del finanziamento dei 



200 milioni che stiamo attendendo. Quindi, ritengo che, al momento, non possiamo destinare 
risorse comunali che, viceversa invece, ci servono da altre parti. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Signor Sindaco. Allora, non vedo altri 
interventi. Ricordo che sull'emendamento è stato dato anche il parere favorevole del Collegio 
dei Revisori dei Conti e un parere anche del Responsabile dell'Ufficio Economato. Se non ci 
sono altri interventi, mettiamo allora in votazione l'emendamento numero 3 alla proposta di 
Consiglio numero 28. Apriamo la votazione. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 
l’emendamento n. 3 alla proposta iscritta al punto 2 dell’ordine del giorno dei lavori consilia-
ri, che viene respinto a maggioranza con 7 voti favorevoli, 15 contrari (Ansuini, Antonelli, 
Barucca, Bello, Bernardini, Carletti, Crivellini, Da Ros, Liverani, Montesi, Olivetti, Pucci, 
Rebecchini, Schiavoni, Tomassoni), nessun astenuto, come proclama il Presidente ai sensi di 
legge. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO: ora passiamo alla dichiarazione di voto sulla 
proposta numero 28, che riguarda: “Approvazione del Programma triennale dei lavori 
pubblici 2023/2025 ed elenco annuale 2023”. Apriamo la fase della dichiarazione di voto 
sulla proposta, così come è stata emendata. Non registro interventi. Quindi, chiudiamo la fase 
della dichiarazione di voto. Apriamo la fase della votazione. Se gli uffici mi danno la 
schermata della votazione. Votazione aperta. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 
la proposta iscritta al punto 2 dell’ordine del giorno dei lavori consiliari, che viene approvata 
a maggioranza con 15 voti favorevoli, 7 contrari (Angeletti, Beccaceci, Giuliani, Pergolesi, 
Pagani, Piazzai, Romano), nessun astenuto, come proclama il Presidente ai sensi di legge. 
 
 Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 
l’immediata eseguibilità dell’atto deliberativo, che viene approvata con 15 voti favorevoli, 7 
contrari (Angeletti, Beccaceci, Giuliani, Pergolesi, Pagani, Piazzai, Romano), nessun 
astenuto, come proclama il Presidente ai sensi di legge. 
 
Tutto ciò premesso 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Visto l’argomento iscritto al punto 2 dei suoi lavori; 
 



Udita la relazione dell’Assessore ai Lavori Pubblici, Nicola Regine;  
 
PRESO ATTO che la Giunta Comunale, con la deliberazione n. 6 del 16/01/2023, ha: 
- adottato il Programma triennale dei Lavori pubblici 2023-2025 e l’Elenco annuale 2023; 
- deliberato di proporre, al Consiglio Comunale, l'approvazione del suddetto Programma dei 
Lavori pubblici e l’inserimento del Programma medesimo nel Bilancio di previsione dell'anno 
2023 e nella sezione dedicata del Documento Unico di Programmazione (DUP) 2023-2025; 
 
RITENUTO necessario inserire il Programma triennale dei Lavori pubblici 2023-2025 e 
l’Elenco annuale 2023 nel Bilancio di previsione dell'anno 2023-2025 e nel Documento Unico 
di Programmazione (DUP) 2023-2025; 
 
VISTO il D. Lgs 18/08/2000 n.267; 
 
VISTO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica attestante la correttezza ammini-
strativa, reso ai sensi dell’art. 49 e dell’art. 147 bis, comma 1, del D. Lgs 18/8/2000, n. 267; 
 
ATTESO che, sulla presente deliberazione, il Responsabile dell’Area funzionale 12 Finan-
ze/Tributi/Economato ha espresso, ai sensi dell’art. 49 e dell’art. 147 bis, comma 1, del D. 
Lgs 267/2000, parere favorevole di regolarità contabile, nonché attestazione di copertura 
finanziaria ai sensi dell’art. 151 del D. Lgs. n. 267/2000; 
 
L’Assessore REGINE relaziona in merito alle opere che sono contenute nel Programma 
triennale dei Lavori Pubblici 2023-2025 ed Elenco Annuale 2023 e che la Giunta intende 
realizzare; 
 
Con votazione palese che ha dato il risultato sopra riportato; 
 

D E L I B E R A 
 
1°) - DI CONSIDERARE le premesse quale parte integrante e sostanziale del presente atto; 
 
2°) - DI APPROVARE ai sensi dell’art. 21, commi 1 e 3, del D. Lgs 50/2016, il Programma 
triennale dei Lavori Pubblici 2023-2025 ed Elenco Annuale 2023, redatto in conformità al 
Decreto MIT n.14 del 16/01/2018, così come allegati al presente atto per farne parte integran-
te e sostanziale; 
 



3°) - DI STABILIRE, ai sensi e per gli effetti dell’art.1, commi 892 e 893, della Legge n. 
145/2018, che le risorse attribuite al Comune di Senigallia saranno destinate alla realizzazione 
di Opere pubbliche inserite del Programma triennale dei Lavori pubblici 2023-2025 approvato 
con il presente atto; 
 
4°) - DI APPROVARE, ai sensi della normativa vigente in materia, l'inserimento del 
Programma dei Lavori Pubblici 2023-2025 ed Elenco Annuale 2023, nel Bilancio di previsio-
ne 2023-2025 e nella sezione dedicata del Documento Unico di Programmazione (DUP) 
2023-2025; 
 
5°) - DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del D. Lgs 18/8/2000 n.267, mediante separata votazione palese, che ha dato il 
risultato sopra riportato. – 

●●●●● 
 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto 

 Il Presidente Il  Segretario Comunale 

 Bello Massimo Spaccialbelli Imelde 

 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 

 

 

La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio dal 07 marzo 2023 al 22 marzo 2023 ai sensi dell’art. 124, 
1° comma, del D.Lgs. 18/8/2000, n° 267. 

Lì, 07 marzo 2023 Il       Segretario Comunale 

  

La presente deliberazione, non soggetta a controllo, è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. 18/8/2000, n° 
267, in data 18 marzo 2023, essendo stata pubblicata il 07 marzo 2023. 

Lì, 20 marzo 2023 Il       Segretario Comunale 

  

Spazio riservato all’eventuale controllo preventivo di legittimità, richiesto ai sensi dell’art. 127 del D.Lgs. 18/8/2000 n° 
267: 

 

 

 

  

 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 
 


